Equation de Droites


I.	Exemples de courbes


Tu as devant toi sur l’ordinateur le logiciel GEOPLAN sous Windows. Charge le fichier « droite0.G2W »


Une courbe se dessine à l’écran. C’est le  tracé de y = x².


Cette courbe est l'ensemble des points du plan dont les coordonnées (x ; y) sont liées par la relation y = x², c'est à dire dont l'ordonnée est égale au carré de l'abscisse.


Un point M est sur la courbe, le point A est la projection orthogonale de M sur l’axe des abscisses et le point B est la projection orthogonale de M sur l’axe des ordonnées.


Cela te permet de visualiser l’abscisse et l’ordonnée de M.


Complète : Soit x  et  y l’abscisse et l’ordonnées de M
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Pour déplacer le point M, il te faut déplacer le point A avec la souris.. En même temps, en bas de l'écran s'affichent les coordonnées du point marqué par la croix.En la déplaçant, vérifie les résultats précédents.


Complète :  Attention aux valeurs approchées qui peuvent engendrées des confusions mais qui te montre aussi les limites du logiciel.


Le point de coordonnées�
appartient à la courbe�
raison�
�
�
oui�
non�
�
�
(3 ;10)�
�
�
�
�
(-3 ;9)�
�
�
�
�
(0,25 ; 0,625)�
�
�
�
�
(1 ; -1)�
�
�
�
�



On peut énoncer : Soit M un point de coordonnées (x, y).


	Si M appartient à la courbe alors y = ... 


	Si y = x² alors ...


On dit que la relation y = x² est une équation de la courbe.


Chercher une équation d'une figure dans un repère, c'est chercher une relation entre l'abscisse et l'ordonnée des points de la figure.


On peut tracer ainsi d’autres dessins pour cela charge le fichier « droite.g2w »


Tu peux faire apparaître le tracer de deux courbes :


« Q » fait apparaître la courbe d’équation y=sinx


« S » fait apparaître la courbe d’équation y=� INCORPORER Equation.2  ���


2.	Des courbes particulières : les droites (Généralités)


En cours, nous avons vu que la représentation graphique des solutions (x ; y) des équation de la forme y=mx +p  sont des droites.


Réciproquement : Est-ce que toutes les droites ont des équations ? Tes connaissances mathématiques ne permettent pas de le démontrer : mais l’ordinateur va te donner un début de réponse.


Charge le fichier « droite1.g2w »


Les points A et B sont des points libres dans le plan. Tu peux donc les faire bouger à ta guise (dans les limites de l’écran bien sûr. En haut de l’écran s’inscrit l’équation de la droite (AB)


Réponds aux questions suivantes en faisant bouger A et B.


Est-ce que toutes les droites ont une équation ? .................................................................


Quelle est  sa forme ? ...........................................................................................................


Trouver l’équation d’une droite revient à trouver les nombres m et p de cette équation.


Exemple : Trouve l’équation de plusieurs droites qui passe par O(0 ; 0) ?


..................................................................................................................................................


..................................................................................................................................................


Quelle est la particularité de ces droites ?


 ..................................................................................................................................................


Trouve l’équation de plusieurs droites parallèles à l’axe des abcsisses ?


..................................................................................................................................................


..................................................................................................................................................


Quelle est la particularité de ces droites ?


 ..................................................................................................................................................


.Attention !!!! Cite des équations de droites parallèles à l’axe des ordonnées ?


..................................................................................................................................................


L’équation de ces droites est-elle de la même forme que les autres droites ?


..................................................................................................................................................


..................................................................................................................................................


2. Droites passant par l’origine : 


 Charge  le fichier « droite2.g2W ». Sur l’écran, tu as une droite qui passe par l’origine. Elle peut pivoter autour de O en faisant bouger le point A. En haut de l’écran s’inscrit l’équation de la droite (OA) elle est de la forme ..........................................





�INCORPORER Draw \s  \* fusionformat���


Réponds aux questions suivantes :


Dans le dessin ci-contre, les axes partagent le plan en quatre parties, numérotées de 1 à 4. Une droite passant par O se trouve dans les régions 1 et 3 ou dans 2 et 4. Comment faut-il choisir m pour que la droite d'équation �INCORPORER Equation ��� se trouve dans 1 et 3 ? 


........ .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... ............. ......... 


dans 2 et 4 ?


........ .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... ............. ......... 


Que se passe-t-il lorsque la droite se rapproche de l’axe des abscisses en restant pour les valeurs positives de x au dessus de cet axe ?


........ .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... ............. .........  


Que se passe-t-il lorsque la droite se rapproche de l’axe des abscisses en restant pour les valeurs positives de x au dessous de cet axe ?


........ .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... ............. .........  


........ .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... ............. .........  


Que se passe-t-il lorsque la droite se rapproche de l’axe des ordonnées en restant pour les valeurs positives de y à droite  de cet axe ?


........ .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... ............. .........  


........ .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... ............. .........  


Que se passe-t-il lorsque la droite se rapproche de l’axe des ordonnées en restant pour les valeurs positives de y à gauche  de cet axe ?


........ .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... ............. .........  


........ .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... ............. .........  


Quel est le rôle de m  dans l'expression  y = mx ? 


.......... .......... .......... ....... ............ ........... ........... ........ ... ..... .......... ............... .............


m est appelé le coefficient directeur de la droite d'équation y = mx.





Place maintenant la droite d’équation y = 5x


Fais apparaître le point M à l’écran pour cela tape « M » puis complète le tableau suivant :


Le point de coordonnées�
appartient à la droite�
raison�
�
�
oui�
non�
�
�
(-1 ;-5)�
�
�
�
�
(-1,4 ;7)�
�
�
�
�
(0,2 ; 1)�
�
�
�
�
(1 ; -1)�
�
�
�
�



Lorsque M(x ; y) est un point de cette droite, alors y = 5x.


Réciproquement :  lorsque M( x ; y) est tel que y = 5x, alors il est sur cette droite.


III.	Droite d'équation y = ax + b.


Appuie maintenant sur le point P. Apparait à l’écran la droite d’équation y=2x-1 et un point P dont les coordonnées sont affichées, ce point est libre sur l’écran sers toi de P pour compléter le tablean ci-dessous.


Le point de coordonnées�
appartient à la droite�
raison�
�
�
oui�
non�
�
�
(1 ; 1)�
�
�
�
�
(-1,2 ;7)�
�
�
�
�
(0,2 ; 0,1)�
�
�
�
�
(0 ; -1)�
�
�
�
�



Lorsque  M(x ; y) est un point de cette droite, alors y=2x-1.


Réciproquement, Lorsque M(x ; y) est tel que y=2x-1.,  alors il est sur cette droite.


�



Nous admettrons dans cette partie du cours que :


Toute droite D non parallèle à l'axe des ordonnées a pour équation 


y = mx + p, m et p étant deux nombres fixés.


a s'appelle le coefficient directeur de la droite et b l'ordonnée à l'origine.





IV.	Droites parallèles.


Maintenant sers-toi de la souris pour ouvrir une nouvelle figure (dans le menu « fichier » puis fais apparaître le repère en cliquant dans le repère rouge.


Trace les droites d'équation :D1 d'équation : y = 3x ; D2 d’équation  y = 3x + 2 ; 


D3 d’équation y = 3x - 5 ; D4 d’équation y = 3x + 5 ; D5 d’équation y = 2x + 5.


Pour celà : clique dans le menu « créer »


							puis « ligne »


								« droite(s) »


								« définie par une équation »


Tape l’équation sans oublier les majuscules à X et Y.


Que remarques-tu ?.. ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ................................ ...............................................


Invente d'autres exemples de familles de droites parallèles avec un autre coefficient directeur


Pour chacune des familles ouvre une nouvelle figure.


Complète :


La droite d'équation ............... et la droite d'équation ...............	sont parallèles.


La droite d'équation ...............et  la droite d'équation ...............	sont parallèles.





Nous admettrons que :


Lorsque  deux droites sont parallèles, alors elles ont même coefficient directeur.


Réciproquement, lorsque deux droites ont même coefficient directeur, alors elles sont paralléles.





V.	Droites perpendiculaires.


Ouvre le fichier « droite4.g2w » 


�CARSPECIAUX 240 \f "Wingdings"�	Nous travaillons d'abord avec des droites d'équation y = mx (p = 0).


Place la droite (OA) d'équation y = - 5x. puis place (OB)  perpendiculaire à la première.


Pour obtenir la correction, appuie sur la touche « C ». Réappuie sur « C » pour effacer la correction.


Complète le tableau :


Equation de (OA)�
Equation de (OB) perpendiculaire à (OA)�
m(m’=�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
Complète le théorème suivant :


Lorsque deux droites sont perpendiculaires alors le produit de leur coefficient directeur est égal à ................


Réciproquement : Lorsque deux droites ont le produit de leur coefficient directeur égal à .................... alors elles sont perpendiculaires.





�CARSPECIAUX 240 \f "Wingdings"�	Nous travaillons maintenant avec toutes les droites du plan. Ouvre une nouvelle figyre avec un repère.


Trace la droite d'équation y = 2x. Puis trace plusieurs droites perpendiculaires à cette droite. Ecris les équations de ces droites 


La droite d'équation�
et la droite d'équation�
sont perpendiculaires car�
�
�
�
�
�
�
�
�
�



Ouvre une nouvelle figure


Invente maintenant plusieurs exemples de droites perpendiculaires ne passant pas par l'origine.


La droite d'équation�
et la droite d'équation�
sont perpendiculaires car�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
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